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Megjelenik minden héten egyszer,
vasárnap.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre 6 K 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőse^ és kiadóhivatal 

BUDAPEST,

VIII., Szentkirályi-utca 28.
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A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért,
minden közlés után 6 filler fizetendő. 

Állandó hirdetéséknól nagyobb kedvezmény. 
Kisebb hirdetésekre k ilón árszabás.

Egész oldal...kor. 50. Negyed oldal...kor. 15.—
Fel oldal....... <. 28. Nyolcad oldal <>- 10. -
A (í*jak előre beküldendők a Xzetü-Isttán- Társulathoz,

Segélyalap, árvaház,
Kiöltünk fekszik az Országos Katit. lanílói 

Segély- és Arvaházalap központi bizottságának 
f. évi augusztus liú s7-éu tartott XXIV köz­
gyűléséről fölvett terjedelmes jegyzőkönyve. Az 
elnökség szokás szerint azzal a kivmsággal 
küldte meg e jegyzőkönyvet, hogy azt lapunk 
jóindulatukig ismertesse, teljes készséggel te­
gzünk eleget az elnökség említett kiváltságá­
nak. annak felemlítésével, hogy a kiadó Szent- 
lstván-Társulat nagyinéit, elnöksége a központi 
bizottság gyűlése után félív mellékletet enge- j 
délvezett a lap számára, hogy azon a segély- , 
alap fontos gyűléséről terjedelmes tudósítást 
nvujtsunk olvasóinknak. így tehát most oak 
röviden foglalkozunk azzal. A részletes jegyző­
könyv elején olvasható dr. H alter Gyula prela- 
tus-elnük megnyitója, mely meleg és őszinte 
szózat a kath. tanítósághoz, kérvén okét. hogy 
az alap tagjai sorába belépjenek, mert a na 
szégyenünk, hogv a tekintélyes tanítói karnak 
mindössze csak alig egy tizedrésze tagja ennek 
a raliban áldásos célú intézménynek. Rámutat 
a szeretettől áradó elnöki beszed arra a szo­
morú valóságra, hogy a magyar kath. tanítóság­
nak, eltekintve egyes egyházmegyék székhelyen 
szervezett tanítói hazaktól, nincs oly közös or­
szágos intézménye, amely fontos anyagi érdekék 
előmozdítása tekintetéből a magyar kath. taní­
tói kar minden tagját egyesítené.

Hangsúlyozza az elnöki jelentés, hogy az 
alapkezelő" méltóságos egri főkáptalannak lJUí. 
évi számadási kivonata szerint az a 4L) ezer 
korona, amellyel a segélyalap a nagyniel . 
püspöki kar nagylelkű adoman) aiból INA be 
létesült. 3H..224 kor. 85 fillérre növekedett. 
Ezen összegből szorosan vett segélyalap 1 do.y-o 
kor 85 fillér, az Orsz. Kath. Tanítói Arvahaz 
alapja 114.878 kor. 73 1: lér. a tápmtezet to­
kéje pedig 5.4211 kor. 2< ítder. A segélyalap 
jövedelméből megszavazott a központi bizutt»ug 
30011 koronát 100-100 koronás ösztöndíjakra, 
kiutalt 40 40 koronás segélyekre 3200 koronát,

az elnök rendelkezésére bocsátott 1712 korona 
35 lillért. hogy abból évközben sürgős segélye-
két utalhasson ki. >r

Ez idő szerint -1 törekvő tanuló élvezi a 
segélyalap jótéteményét. A segítség, amit a leg­
nemesebb kartársi szeretet nyújt a törekvő ta- 
níió-gverniekeknek. nem sok, de mindenesetre 
több volna akkor, hogy ha a segélyalapnak u 
kath. tanítói kar minden tagja befizetne azt a 
csekély 2 korona évi tagsági díjat.

Oly" közel vagyunk a szeretet ünnepéhez, 
ho<ry" a karácsonyi hangulat nemes lelkesedésé­
vel” hívjuk fel olvasóinkat: siessenek belépni a
segélyalapba. , A

A jövő évben negyedszázada tesz az Unsz. 
Kath. Tanítói Segélyalap létezésének és műkö­
désének, óhajtjuk: ne találjon a második ne­
gyedszázad hajnala egyetlen katholikus tanítót 
sem aki ne tartóznék az Orsz. Kath. hmíloi 
Segélyalap kötelekébe. Erre lelkesítjük, buzdítjuk 
az”aláp érdemes elnökével együtt a magyar kath. 
tanítóságot.

És ha kérésünk meghallgatásra talál, ha 
buzdításunknak sikere lesz. akkor megnyílhat­
nak a 25 éves évforduló emlékére az országos 
katholikus tanítói árvaház kapui, hogy a sze­
retet hajléka befogadja a kath. tanítok árváit.

Ember Karoly.

Az i;
A kereskedelemügyi miniszter új ipartorvény 

javaslatára az Iparostanonciskolai Tanítók Orszá­
gos Egyesülete a napokban adta be emlékiratát, 
mel ben kifejti kívánságait úgy az oktatásügyet 
érintöleg, mint a tanítók személyzeti ügyen: 
vonatkozólag. Mivel az emlékirat sok megszív­
lelni valót tartalmaz, az illetékes korok szive» 
figyelmét felhívjuk észrevételeinkre. Örömmel lát­
tuk elvi szempontból, hogy az egyesület jo utón 
haladt. Sajnos egész bátran nem mernek rámu­
tatni az iparosifjóságnál a züllés tnegakadalyozasa- 
nak egyedül helyes módjára: a hit vallásos oktatás



vu' -o alkalmazására. S mint egyenes ál lam- 
krul. u hitoktatásról az iparostanone- 

an az állam gondoskodjék intézmé­
ny sen.

i,.i r: ipartörxényünk igen hosszú életű volt; 
is:; p. , ■ v! október í-en lépett életbe és mind 
n,,u„' igv-n Iván semmi fele változás nem esett 

; a. pedig tudvalevő közéleti tapasztalat, hogy 
a g-Zilaságí elet megy at a legtöbb változáson;

- aúg van hosszabb lélekzetü állandóság. Így 
■: . azon ai la lain s közóhaj, mely az új ipar- 

:■ .,•!.%• után sí .vártig. A mostani tervezet anyaga 
hamm" rv-zboi áll. Az elsőben az iparűzésről ; 

1 -g:}j. sí. ; a másodikban az iparoktatásról ,
.ói,, ss. ; a harmadik részben a munkás- 

vt.'íl'.’iemro! rendelkezik. 1.-5«—54' •. SS-)
A.: .-gesz javaslatban sok messze kiható sző­
ni 11 Uikai intézkedést találunk, bennünket azon- 

i■:j:s i'-gi ■"> elel-bivl az iparoktatási rész érdekel. 
Kv.erx kö épponlja: az inas. Hisz ennek ifjú­
ké -i livveiéseíöl füge, milyen lesz a jövő iparos 

,-,-dék. Tiszta erkölcsű'szakképzett, a magyar 
; ;,k a kuib Itiön :s becsli et t és keresletet

, ve ; vagv züllésre hajló, istentelen nemzet- 
i: unkakvni ö léha népség lesz. mely csak 

I . u:an kiabál rezes torukkal, de kötelessé-; 
„•i-:,:ni tiaiianí sem akar. És na mai napság reá 
go; ii(,i a lanitoemUer a társadalom e szánandó 
lilái,pva: az inasra, összeszorul a szive fajdal­
mában. Otthon a szülő örül. ha megszabadul a 
gxérméktől, mert azt nem áldásnak, hanem 
Isten ostorának tartja: a műhelyben a legény 
po'ozza. hogy visszaadja azt. amit ö kapott 
hajdan : a mester mint szükséges rosszat tartja 
s napestig hajszolta az ingyenelő k maszt, ki 
sohasem tud kedveben járni az emberi termé­
szet változó szeszélyeinek. így az inas igazi 
ot hona az utea lesz. Ahol pedig némi jóaka­
rattal és szeretettel találkozhatna, az iskolában, 
ott o tombolja ki magút, ti amit csak ki tudnak 
gi>nd-1 ni esíntalanságút. sokszor durvaságot, azt 
az iskolában hajijak végre. A tanító pedig hiába 
tört Aszik a legudaadóbb szeretettel közeledni 
a vásott fiukhoz, a megkérgesedett durva 
lélek telesen elszárad, mivel a hitnek éltető 
forrását'>1 távot van. mivel a valláserkölcsi ok­
tatás melege nem fakasztja szivében a szere­
tet virágát. Az tagadhatatlan, hogy a szakokta­
tás ti -én óriási léptekkel haladt előre az iparos- 
tanvneoktalás. különösen a rajzoktatásnál ma 
már az egész országban érezhető Ágotái 
Lajos. Ovörgyi Kálmán és Böhm Janos fárad­
hatatlan buzgalmának hatása. Ámde a technikai 
eredmények rövidesen rombadölnek az ifjúság; 
erkölcsi 'érzéke nélkül, ti az eddigi újítások 
mind magukon viselik az egyoldalúság bélye­
get. A tantervet, órarendet, módszert, szóval az 
uktatasiigxet folyton javítani törekednek, de mind­
ezek a sokszor tűrhetetlen állapotokon vallás-: 
erkölcsi nevelés nélkül változtatni nem fognak gyö­
keresen. A közel múlt pedig ugyancsak intő 
példaként mutatja, hogy az ész művelése mellett

a szív- és kedélyképzésről való megfeledkezés 
valóságos nemzeti veszedelmet jelent.

A úöti. azt mondja: a tanonciskolákban a 
tanítás szeptember—június hónapokban legalább 
hét óvara terjed. Amennyiben a hitfelekezetek 
a tanulok vallásoktatásáról gondoskodnának, a 
fémül órákon telül heti egy ora a xmllásoktatásra 
fordítandó. A tanítás reggeli hét óra előtt nem 
kezdődhetik és esti hét órán. vasárnap pedig 
deli tizenkét órán túl nem terjedhet. A vallás- 
oktatásnak ilyetén problematikus joga a múltban 
is megvolt. A törvénynek egyenes határozott­
sággal ki kell mondani a kötelességszerü vallás- 
oktatást. És a 24Ö. §. államsegélybe, ha az iskola 
nem állami, a hitoktató óradija is beveendő. 
Az erkölcsi züllés már magasfokú. A szóciálde- 
mokiaták féktelen izgatásaikkal különösen az 
ipari munkásokat hódították el s az ipart a 
tönk szélere is juttatták, ezen izgatások ellen- 
súlyozására a hitoktatás elkerülhetetlenül szük­
séges az iparostanonc-iskoláknál s a felekezeti 
érdeknél itt sokkal nagyobb az állami, a nem­
zeti. Fontosság tekintetében a jövő emberének 
egész életere leginkább kihat ez a tantárgy. 
Kívánatos volna, hogy a Katholikus lanügyi 
Tanács magas tekintélyét vetné latba e kérdés­
ben s úgy a kereskedelmi miniszterhez, mint a 
törvény hozótestület tagjaihoz memorandumot 
intézne, melyben kiemelné a vallascrkölcsi ne­
velés fontosságát, mely nélkül a jövő nemzedé­
ket romlásba döntjük s úgy az. oktatás, mint 
a nevelés és fegyelmezés érdekében az iparos­
tanonciskolákban a hitoktatás kötelezöleg vezet­
tessek be és ahol legalább -0 egy hitvalláson 
levő tanuló van. ott a fenntartó, illetve az állam 
köteles legyen a hitoktatási dijat fedezni.

Egy másik súlyos hibája a javaslat ugyan­
ezen pontjának, hogy folytatólagosan megen­
gedi. hogy az inas vasárnap tizenkét óráig 
az oktatáson legyen. Hogy tartsa meg az ilyen 
gyerek a tízparancsolatot: vasárnapot megszen­
teljed ! Mikor végezze az inas vallási gyakorlatait? 
Sem szentmisét, sem az Ér igeit nem hallgat­
hatja sohasem. Pedig ha valakinek, úgy az 
inasnak van a legnagyobb szükségé jő tanácsra, 
mert délután már csak a társadalmi rendet 
felforgató szocialisták gyűlésein szedheti magába 
a hazátlan, istentagadó “jó» tanácsokat. Mikor 
már-már az egész társadalom kezdi kivívni a 
vasárnapi munkaszünetet, akkor nem szabad 
egy jövőnek szóló törvénynek tápot adni a 
vasárnap megszentségtelenitésére. Ha szüksége 
van pihenőre mesternek, legénynek, akkor a 
fejlődésben levő inastól sem szabad elvonni az 
emberi jogokat. Sót buzdítani kell a vasárnap 
megszentelésére, mert Isten áldása nélkül hasz­
talan az ember törekvése. Az iparosnak már 
inaskorában szivébe kell vésni a názárethi kis 
ház jeligéjét: imádkozzál és dolgozzál!

Végül a Tanone-Otthonok fontosságára is 
felhívhatná a Katholikus Tanügyi Tanács az 
illetékes tényezők szives figyelmét. Tapasztalati
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tény, hogy az Otthonba járó tanoncot illem- j 
tudása, viselkedése, szorgalma előnyösen fölébe j 
helyezi többi társainak. Mert a Kathoükus 
Tanonc-Otthonokban a vezetők lankadatlan buz­
galommal fáradoznak az ifjúság valláserkölcsi 
nevelése körül, hogy azokból jő hazafiak és 
derék iparosok váljanak, üdvös volna, ha a 
nagy szociális missiót végző Kathoükus Tanone- 
Otthonokat hathatósan támogatná: állam, tör­
vényhatóság és a tekintélyes anyagi eszközökkel 
rendelkező Gyermekvédelmi Liga is. Azért érde­
melnek első sorban figyelmet az ilynemű egye­
sülésnél a színtelen hitvallásos szellemet kizáró 
Otthonoknál, a Kathoükus Tanonc-Otthonok, 
mert míg azok könnyen átsikolhatnak a nem­
zetközi szociáldemokrata útvesztőbe, ezek biz­
tos erkölcsi alappal és tartalommal bírnak. 
S hol hit van, ott a hazafiság erénye is szépen 
virágozni fog; azért igaz őszinte szívből óhajt­
juk, hogy a Kathoükus Tanone-Ottüon eszméje 
minél szélesebb rétegekben terjedjen, minek hasz­
nát mihamarabb látnok a hazai ipari fejlődésnél.

Urhányi József.

Az ismétlőiskola.
A tanítóság körében kezdettől fogva a leg- 

népszerütlenebb intézmények közé tartozik.
Népszerűtlenségének okát nem önmagában, 

hanem abban a körülményben kell keresni, 
hogy a mindennapi iskolával is erősen megter­
helt s a megélhelés gondjaival is küzködő taní­
tót igen érzékenyen érintette ez a tchertöbblet. 
Napi 5 6, heti 25—30 órai. jobbára túlzsúfolt 
iskolahelyiségben (mely rendszerint távolról 
sem felel meg a hygienikus követeléseknek) 
végzett mindennapi tanítás mellett a tanító az 
ismétlöiskolát minden utasítás ellenére is olyan 
kötelességnek tekintette, melynek teljesítése alul 
ha csak lehetett, magát kivonta.

És lehetett, mert e hallgatólagos törekvésé­
ben buzgó segítséget kapott a szülők nagytöbb­
ségének mostoha gazdasági viszonyaiban, mely­
nél fogva a serdülő gyermeket munkájában 
segítségül venni, az iskolától elvonni törekedett 
és”7 törekszik, továbbá az alsóbb néprétegek kul­
turális intézmények iránt kevés fogékonyságot 
tanúsító kulturális visszamaradottságában.

A kedvetlenség a tanító részéről egyrészt, a 
szülők vonakodása másrészt, névlegessé tette 
az ismétlőiskolát. A tanító közönnyel, a szülő 
alig titkolt örömmel látta azt a meddő erőlkö­
dést. melyet az iskolai hatóság az ismétlöokla- 
tás biztosítása céljából kifejtett.

A hatóság, a tanító kedvetlenségének leküz­
désére az ismétlőoktatást külön díjazással kí­
vánta rendezni. Es itt-ott mutatkozott is egy 
kis siker. Nagyon is részleges. Mert csak szór­
ványosan gondoskodott az iskolai hatóság az 
ismétlő-oktatás külön díjazásáról, mert e díja­
zás nem állott arányban a feladat jelentőségé­

vel. mert a beiskolázás tekintetében az elöljá­
róság kötelességét kellőképen nem teljesítette.

Sokat javult a helyzet a gazdasági irányú 
ismétlőiskola és a szakirányú gazdaságig is­
métlőiskola intézményeinek létesítésével. Ezen 
iskolák kapcsolatot létesítvén az élet c- isko­
lai oktatás között, valamivel több bizalomra 
találtak a népnél, mint az általános ismétlő- 
iskolák. a beiskolázás tehát valamivel kedve­
zőbbé lett. De megszűnt a sikertelenség másik 
oka, a tanító kedvetlensége is. amennyiben 
ezekben az iskolákban legalább a szakirányú 
ismeretek tanításáért külön díjazásban részesül 
a tanító. Ezeknek az iskoláknak a száma azon­
ban aránylag máig sem nagy, így a törvén? 
intentióinak megfelelő ismétlő-oktatásunk tehát 
ma sincs.

Nasjy lökést van hivatva adni isméi Kiokta­
tásunknak az a törvénytervezet, melyet közok­
tatásügyi miniszterünk közrebocsátott és amely­
nek let; rgválása az országgyűlés legközelebbi 
feladatai közé van sorozva.

Annak idején (midőn e kérdés aktuálisabb 
lesz, a közérdeklődés homlokterébe kerül) tüze­
tesebben fogunk e kérdéssel foglalkozni. Ezúttal 
csupán egy-két megjegyzésre szorítkozunk.

Mindenekelőtt azt kell hangsúlyoznunk. lv'gv 
az ismétlő-oktatást a kulturális halad.is minden 
tényezőjének végre-valabára komolyan kell venne 
Az élet hangosan figyelmeztet bennünket arra, 
hogy komolyan vegyük.

Ma. midőn a rohamos átalakulások napjait 
éljük, nem lehet előttünk közömbös dolog, váj­
jon egyaltalában neveli-e valaki és ha igen. 
miként neveli a nemzet legszélesebb rétegének 
13—15 éves nemzedékét; betölti-e valaki s ha 
igen, ki és hogyan azt az űrt, mely az elemi 
iskola és az élet között van ?

A komolyan vétel következményeiként szer­
vesen bele "kell illesztenünk az ismétlő-oktatást 
mint továbbképző, az életre előkészítő oktatást 
népoktatásunk keretébe.

Biztosítani kell a külső feltételeket (elhelye­
zés, gazdasági terület, tanítási eszközök, pon­
tos’ iskolalátogatás), megfelelő díjazásban kell 
részesítenünk a tanítókat, elő kell őket készíte­
nünk a céltudatos és szakértelmes munkára; 
irányítani, vezetni keli őket és egyben a legko­
molyabban meg kell mindenkitől követetni a 
megfelelő jó munkát.

Eleven, pezsgő életnek kell az ismétlő, illető­
leg továbbképző oktatás most még jórészt par­
lagon heverő mezején fellendülni; oly; nnak. 
amely míg egyrészt a nép nagy tömegének ér­
telmiségét emeli, ennek könnyebb, biztosabb 
megélhetéséhez is segítő eszközt nyújt.

Ember János.

HIVATALOS KÖZLESEK.
Az iskolaszék és tagjainak megbízatási batár­

ideje. Kivonat az esztergomi fSegyházmrgye f.evt .V I 111.^körleveléből. Az iskolaszék megbízatásának határidejére

ami ■-•<■.' c
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A legjobb karácsonyi ajándékokról. A jo könyv 
a letrioU, barát. Mulattat, tanít, jo tanácsot ad, lelkesít, 
tüzel Akár a múlt időkről, hazánk és egyházunk dicső­
ségéről ia<-v szomorúságáról beszél, akár a mai világnak 
kepét rajzolja, tanítását érdemes megszivelm. mert a 
múltnak és jelennek tanulságai, eredményei szerint kell 
izzítanunk a jövőt, a múltnak és jelennek tanulságain 
kell nevelnünk, mikor majd mi kerülünk abba a sorba, 
[u,»v jirazitsuk, intézzük a haza sorsat, izek a tanulsá-
,T(ib_a szerint, hogy ki magyarázza a múltat s jelent
men sokfélék lehetnek. Akiket rosszakarat és elkese­
redés sugalmaz, mindent sötét színben látnak. .Nem 
veszik észre hogy a múltban elevenebben élt az egye­
sek és a nemzetek lelkében Krisztus Urunk szelleme : 
nem veszik észre, hogy a társadalom többet adott a 
becsületre, bitre, igazságra, az igaz férfi erényeire: nem 
látják meg, mert nem akarják meglátni, hogy teszem 
a középkornak egyik-másik század i mennyire felettünk 
állt vallásosság, jellem s ebből következőleg boldogság 
és megelégedés dolgában. He nem csak azok tévednek, 
akik a múltban egyebet, mint rosszat nem látnak. 
Hibáznak s az igazsággal szembe kerülnek azok is, akik 
nedi" sokan vannak ám az elmúlt századok minden 
intézményét helyesnek, jónak tartják; akik változtatás 
nélkül visszasírjuk a/ egyenlőtlenség, kiváltságok és 
előjogok korát: akik nem tudják megérteni, hogy a mint 
a fűin is másforma áprilisban mint júliusban vagy 
októberben, az emberiség sem élhet a XX. században 
XII. vagv XV. századi őseink módjára. A múlt rágal- 
mazóinai semmivel sem kevésbé tövednek a múlt 
mértéket nem tartó magasztaléi és semmivel sincs több 
igazság azokban a könyvekben, a melyek az elmúlt 
századokat, az egyenlőtlenség, az uralkodói és nagyúri 
ünkénv. a műveletícnség és szegény-ég korszakait fel­
magasztalják, mint azokban, amelyek ez időktől meg 
akarják tagadni a kétségtelen kiválóság és elsőség 
elvitathatatlan előnyeit. A jó könyv azonban nem csak 
jo barát, aki hite és meggyőződése szerint őszintén 
feltar előttünk mindent, hanem egyúttal erőszakos 
prókátor is, ki a maga igazságait k ö ni m szak a d táí g védel­
mezi, azokból nem enged egy hajszálnyit sem s nem 
nyugszik, mig csak < vasojat a maga véleményére nem 
hajlítja. Ha lelkesedik a múltért s meg van elégedve a 
jelennel, minket is azoknak magasztaléivá akar átváltoz­
tatni. ellenben ha elégedetlen és haragos, bennünk is 
fel akarja gyújtani ezeknek az indulatoknak tiizét. 
Jól meg kell tehát válogatni olvasmányainkat, s köny­
veink képében sem szabad magunk mellé bocsátanunk 
olyan barátokat, akiknek nézetei, gondolkodásmódja 
nem járnak az igazság útján. Karácsony táján rendesen 
garmadával jelennek meg az új könyvek. Egyik szebb 
külsejű, mint a másik, de aki megvásárlásuknál csak 
külső után indul, könnyén nagyot csalódik s a szép 
külsőben, a tetszetős cím alatt rossz barátot, gonosz 
tanácsadót ereszt a közelébe. Gondosan ki kell tehát 
válogatnunk a karácsonyi könyvpiac újdonságai közül, 
hogy melyek valók nekünk, melyeket olvashatunk lelki 
haszonnal és gyönyörűséggel s ebben a válogatásban 
akarunk segíteni olvasóinknak, a mikor figyelmeztetjük 
őket néhány igen szép új könyvre. Károly Ignác Igaz 
élet iára diszkötésben Il'fSO kor.j címen összegyűjtött 
sok szép elmélkedést, s jó tanácsot, amelyek a minden­
napi élet apró-cseprő bajain, botlásain, erényein, jó és 
rossz szokásain keresztül mutatják a jó Istenhez vezető 
utat. Bokor Malvin A Szirányi család (ára díszkötésben 
5 kor.i cimü regényében szép mese keretében kidom­
borítja azt a nagy igazságot, hogy csak az boldogulhat, 
aki dolgozik s a dolgosak közül is csak az, ki a mun­
kában nem csak a pénz felhalmozásának, hanem a 
tevékenységre született ember erkölcsös természetének 
nemes megnyilatkozását látja. F'tló Károly átdolgozta 
a leghíresebb angol regényírónak, Dickensnek Kis 
Dorrit cimü regényét iára - kor.!. Andor József pedig 
avatott tollal, a jó magyarnak és buzgó katbolikusnak 
lelkesedésével s a történetírónak igazságszeretetéveleiheseuesevei s a loneneuronaK igazsagszereieiev ei 
negirta Nagy Lajos királynak életét (ára diszkötésben 
1 kor.i. Mindezen könyvecskéket azzal a tudattal ajánl-

re-ve eloszlatni kívánván a nézeteltéréseket. íudomá- 
M.r-: adom a I, ■: ké.-zk c ,1 ő papságnak, bogy a megbízatás 

..Vs:v* miyiától ke;-.iódik. A választás egyházhaUH 
a választásról szóló jegvzö- 

. ,v,i fel. hb . ősi idő leteltével bárom példányba» 
őih déktcIni;;.; lei kell terjeszteni. Ha időközben vala- 

, v jsg megbízatásúról lemond, avagy elhal, ezen kő- 
rúl’öér.f azonnal bejelentendő s helyébe a póttag hi­
vő" be. Tap.'sztaltatott, hogy sok helyütt az iskolá­
st;-,4kb% róítagot egyáltalán nem választanak. Kz hely­
telen. Miért is elrendelem, hogy a jövőben a tagok 
létszámához képest 2- 4 póttag is beválásztassék. Is- 
ki'las;, k: tagok, akik a községből vtz iskolnfentartó 
kézség körletéből i eltávoztak, megbízatásukat elvesztet­
tek - helyettük a póttagok hivandók be,

A tanítói es kántoriamtól osztozkodások tár­
gyában. A kánt. rtanitói járandóságok megosztásánál 

a javadalma sok osztozkodnak egymásközt. hanem 
mindenkor az iskolaszék és az eltávozó tanerő, halá- 

, esetén a jitvadalmas özvegye, illetőleg törvényes 
rókősei. Mihelvt a tanító, vagy a kántortanító állásá­

ri Arm miotf. avagy eltávozott, az osztozkodás azonnal 
foganatosítandó és jegyzőkönyvileg megállapítandó s a 
tu.vázát rendszerint énnek megtörténte után hirde-

A kantortanitoi javadalmak javadalmi jegyző­
könyvi biztosítása. Felhívom a plébánosok, h. piá­
ban isos ügyeimet arra az esetre, amidőn a kántor­
iamtól javadalmat képező ingatlanok, vagy egyéb 

d-Wagok a közigazgatási bizottságok részéről 
á lidalmi jegyzőkönyvben pusztán tanítói fizeté- 
s, ,ü,.i.; mii.,'.sittéinek. Szigorúan meghagyom ezennel. 
:,iVv amennyiben ezen f.-ntemlitvtt javadalmak kántori 
a ;; .-ege kétségkívül megállapítható, a közigazgatási 
;tság sére'mes határozatát a nagymélt. ni. kir 
v.üas. es közoktatásügyi miniszter urnái haladéktalanul 

eiu ,-zzés meg.

IRODALOM,
A Szent-István Társulatnak az 1908—9. 

Iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingben és bérmentve haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
nép- és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá- 
gilag és miniszterileg is engedélyezett tankörig 
veket és tanszereket.

EGYESÜLETI ELET.
Tetelek. A kalocsaegyházmegyei rém. kath. tanító- 

egyes Ulet a következő négy tételt tűzte ki tagjainak kidol­
gozás rn : t A keresztény szocializmus élethalál harcot foly­
tatván a nemzetközi demokra a ellen, fejtessék meg : mit 
és mennyit téliét it tanító a vallás, a haza, a társadalom 
keresztény i el legének védelmében mint az egyház és a 
nemzőt ! fi fia a népnevelés Űrén való működésében, 
il. Tekintettel arra. hogv úgy a társadalomban, múlt a 
pedagógusok között megindult az eszmeharc a nemi 
felvilágosítás körül, fejtessek meg, vaj|on a népiskola 
különböző fokozatain van-e hehe a nemi felvilágosításnak 
vagy ,em - III. Melyik életévében bocsátható a gyermek 
a szerű g. óriáshoz." s melyikben a szent áldozáshoz'? 
K tekintetben tehető-e különbség a leány és fiú gyer­
mekek közt. Miként készítendők elő a szent gyónáshoz ? 
IV. M után manapság a vallásos, a buzgó hitélet sok 
varo» es községben alacsony színvonalon áll, sőt annyira 
tun,ttunk, hogy kath. emberek kath. embertársaikat 
kigunwljak, ha" azok vallásos kötelességeiket teljesítik, 
fej:essés meg: mi a felekezeti tanító lelkiismeretbeli 
teendője minden irányban arra nézve, hogy a lelkipász­
torral "karöltve vallásos, hiibuzgó nemzedéket teremt- 

. nessen'?



hatjuk, hogy a jó könyv azon feltételeinek, melyekről 
a bevezető sorokban szóltunk, megfelelnek. Ezek a köny­
vek Lázi jó barátok s az igaz ügyeknek, hitnek, igaz­
ságnak lelkes prókátorai, szószólói lesznek. 'íegrendel- 
hetök a Szent-István Társulat könyvkiadóhivatalában.

A jellem útja. .Íz önnevelés kézikönyve 12..17 éves
fiúk és leányuk szántára. Irta Szuszai Antal. Kay D. 
rajzaival. 183 lap. Ára fűzve l öÖ kor, kötve 2‘5Ü kor., 
díszkötésben 3 kor. Kapható a Szent-lstván-Társulat 
könyvkereskedésében (Budapest, IV., Kecskeméti-u. ‘2.1 
valamint az ország minden könyvkereskedésében. Jócsele­
kedet ez a könyv is, nvnt ózaszai-nak, ennek a forró szívű 
és ihletett lelkű Írónak mindegyük könyve. .1 nagy mes­
terségről' és a Tiszta élet című könyvei után, melyek­
ben a gyermeknevelés s az ifjúság testi és lelki szep- 
lőtelensége méltóságáról és fontosságáról szólt velőkig 
ható igazsággal és meggyőződéssel, most sem vett 
kisebb thémát művészi tolla alá, mert hiszen az emberi 
akarat remekművének: a jellemnek kérdése egyike a mi 
ideges korunk, gyönge emberektől hemzsegő századunk 
legnagyobb kérdéseinek. Sok téren büszkén tűzhetjük ki 
a haladás riiádaltjelző lobogóját, a modern élet termő­
földjének sok részéből gyűj thetj ük halomra az értékes 
gyümölcsöket, de egészséges, erős, szép és harmonikus 
egyéniségek és jellemek után ha kutatunk, koldussze­
génységre. megdöbbentő sivárságra akadunk. Amit min­
den szülő és nevelő öntudatosan vagy öntudatlanul 
elsősorban akar, hogy a gyermekből saját lábán meg­
álló, egész, jó és szabad ember legyen, azt akarja e 
könyvével Szuszai is, sőt eselekszi is, még pedig oly 
talpraesett módon, oly magával ragadó erővel, hogy 
minden bizonyossággal céljához fog jutni. Szuszai kivá­
lóságai közé tartozik az a szuggeráló erő, mellyel tár­
gya iránt érdeklődést, rokonszenvet, kedvet, lelkesedést, 
rajongó szereletet bir kelteni s mely végeredményben meg­
győződéssé. életelvvé, igazsággá szilárdul. Semmiféle nyel­
vet sem ért meg oly könnyen és oly teljesen az ifjú, semmi­
féle szó sem fog oly soká, oly állandóan csengeni lelkében, 
mint ez a SzMsraz'-féfe nyílt, eleven, őszinte, szeretetteljes 
igazmondás. S mily tökéletes művészettel kezeli tárgyát! 
Nem látjuk benne a komoly erkölcstanítót, aki folyton 
kárhoztat, fedd és tilt, hanem egy lelkes, rokonérzésű 
barátot, aki szeretettel közeledik felénk s éppen ezért 
viszontszeretetre is talál. Az egész mű a legtisztább 
erkölcs, a legnemesebb eszmék légkörét terjeszti. 
«Ifjú 1 hivatásod az, hogy remekművet alkoss önmagad­
ból. A nagy jellem a remekek-remeke, ennél nagyobbat 
ember már nem alkothat. Csak a szabad ember lehet 
jellemes ember. Engedd tehát úrrá lenni lelkedet tested, 
annak gyarlóságai és szenvedélyei fölött. Légy ön meg­
tagadó. Á legnagyobb úr, a legszabadabb ember az, ki 
maga magának tud parancsolni. Tűzz magad elé nagy 
célt s a magas cél téged is fölemel, lelkedet naggva 
teszi. Szeresei a jót. A szeretet átalakítja az embert, a 
nyers, durva emberből művészi remeket formál. Szeresd a 
munkát. A munka, minden munka nemesít Tartsd mindig 
szemed előtt, hogy nem azon fordul meg a dolog: mit 
csinálunk a földön, hanem azon, hogyan csináljuk: meri 
ebben a hogyan-ban van az élet művészete. Nem az 
a fő, vájjon Isten földbirtokos, pap. tanító, avagy mes­
terember, vagy szolgáló szerepét szánta neked, a fődo­
log mindenkor az, hogy művészetet vigy életedbe, mert 
egyedül a művészet érdemel jutalmat. Esto vir 1 Légy 
férfias lélek. Teremts magad körül tiszta levegőt. Ez az 
örök egészségnek az eleme. Te neked élned, örökké 
élned kell!» liven tiszta, edző levegőjű magaslatokon 
jár Szuszai e könyvében s ide ragadja magával olva­
sóit is, kedvessé, megszokottá, otthonossá tévén szá­
mukra e magas eszmekört. Túlságosan kicsiny ez a 
hely arra, hogy könyvének minden jelessógére akarcsak 
futólagosán is reámutathassunk. Szeretettel ajánljuk min­
deneknek, serdülő ifjaknak és leányoknak, szülőknek és 
nevelőknek, hogv olvassák el e könyvet és merüljenek 
bele gondolatvilágába. Sok lelki gyönyörűségre, sok 
lelki értékre fognak szert tenni általa. Wohlmuth.

» A nagy mesterségről, ára 1 korona. Tiszta étet. ára fűzve 
».60 korona, vászonkötésben 4 korona.

Uj szépirodalmi képes hetilapunk! Régóta vár 
juk és végre megvalósul ' Karácsonyra megjelenik első 
száma. Ízléses képekkel, tartalmas dolgozatokkal, olyan 
kiállításban, melyhez alig van szokva a mi közönségünk. 
Minden tekintetben versenyképes; tartalmában változa­
tos, szórakoztató. Legjobb nevű- íróink Írják cikkeit a 
vezérmunkatárssal, lelkes püspökünkkel, Probászka Otto­
kárral ! Az ő lánglelke megértette és átérezte, milyen 
hiány van a keresztény magyar családok belső műve­
lődésében, mihelyt komoly gonddal keresik a nemes, 
erkölcsi alapokon nyugvó művelődés eszközeit. A Szent- 
Imre-Kollégium igazgatósága pedig napról-napra saját 
növendékein tapasztalta ugyanazt. A püspök űr és a 
kollégium igazgatósága együttes munkával, sokak áldo­
zatkészségével így hozta össze az alapot, melyen nemes 
vállalkozásuk felépülhetett. — Minden katholikus tartsa 
kötelességének az új hetilap támogatását. Címe ; « Elei» — 
szerkesztője Andor József. Cyprian név alatt régi mun­
kása a katholikus szépirodalomnak. Kérjcn_ mindenki 
mutatványszámot az «Etet» kiadóhivatalában (Mii., Szent- 
királyi u. 28/a.)

Megjelent. Hazafias Máriadahk. II. füzet. Gyűj­
tötte. szcrzelte és az énekszöveget orgona-, harmonium 
vagy zongorák isérette! ellátta Kontor Elek. E i tizet 
tartalma: Magyarország Nagyasszonyához szövegét irta 
Auer István, Á nemzet ünnepén Iáin Aladártól, Patro­
náld; ne hagyj el. Dávodi Bakó Ádámtól. A Magyarok 
Nagyasszonyához Pály Edétől, Magyarország Pátronája 
T’ár'vg Sándortól, Országunk nagy Pátronája Prónai 
Antaltól. Égi trónján ül fénytől ragyogva Szemenyea 
Mihályiéi, Magyarország örök királynéja Szepcssy László­
tól, Kivándorlók éneke Sziklay Jánostól. A díszes és 
tartalmas füzet Ember Károly lovagnak van ajánlva. 
Most jelentek meg még a karácsonyi szent ünnepek 
alkalmára: Karácsonyesti örömdal, amely kitűnő kis 
dudajátékkal van ellátva. Énekelhető éj feli misén és a 
karácsonyfa tövében. Ara 1 kor. Továbbá «G» dur 
pastorále. amely könnyed és dallamos, mint akárcsak a 
múlt évben megjelent iC» dur pastorále. Ara 1 kor. 
Mind e müvek kaphatók Rózsavölgyi és Társa zenemű- 
kereskedésében Budapest, IV., Kristóf-tér 3.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költsegvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-lstván-Tár­
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Kitüntetett kath. tanító. A király gróf Zichy 
Aladár, személye körüli miniszter előterjesztésére Einger 
Ede szomolnoki római katholikus elemi iskolai tanító­
nak sok évi buzgó és eredményes működése elismeré­
séül, az arany érdemkeresztet adományozta.

Szociális bizottság ülése. A Szent-lstván-Társulat 
Tudományos és Irodalmi Osztályának keretében, a ki­
váló szociológus : Mat lath József gról buzgói kodására 
alakult nemrégiben a szociális-bizottság, melynek célja, 
hogy' a társadalmi kérdést tudományos alapon művelje. 
Ezért a közeljövőben sorozatos előadásokat fog rendezni, 
melyeken Mailáth gróf. Concha Győző. Giess wein Sándor, 
Nagyiványi Fekete Gyula. Gallovich Jenő, Lakatos Géza 
lesznek az előadók. A szociális-bizottság első ülését 
december 17-én tartotta, mely alkalommal Concha 
Győző dr. A társadalom és legfőbb alkotó elemei címen 
tartott előadást. ,

Polgári iskolai magánvizsgák reformja. Sok 
szabálytalanságot fog megszüntetni a kultuszminisz­
térium rendelete, melyet a polgári iskolai magánvizs­
gálatok ügyében most kiadott. A rendelet előírja: 1. Ma­
gánvizsgálat évenként csak két ízben tartható, magán



i-irs-ilnt. :$k. Iaknai csak egvszer. Az elemi V—\L 
i; ..„Vitvanv a III. ■ -.'talvha való felvételre nem 

>,í. i : _,MÍÍ'lyt csak ktr. tanfelügyelő adhat, ő 
",,-::,-t a ■. '-..álatokat. 4. Alkalmazásban levők magán- 

■- vscaiaU engedélyért sak felettes hatóságuk utján 
folyam .ihatnak. A rendelet az állam közvetlen hatő- 
-:u:. alatt álló polgári és felsőbb népiskolákra vo­
natkozik. .

Egy derek tanító halain. Lapunk múlt szamában 
n ív idén közöltük, hogy folyó hó 4-én halt meg Berkovich 
j zsvt" als.i-sághi nyugalmazott kántortanitó. Hozzá tar- 
t ;:ml be szentelés .fan , I vitették a tetemet Alsó-Ságra,

... elhunyt 4..: évig lanitvskudvtt. Itt az egész község és 
.. des ér.as: osztatlan részvété mellett temették el az 
-rdemes tanítót. A 88 .-vet élt aggastyán öö évet töltött 
, ■, ■ naivan szorgalmas és eredményes munkával.
\, . a vmi hsa alkalmával 6 felsége a koronás
. nieo keresztté, tüntette ki. A tulajdonképpeni tanítói 
működéséit kívül, iránt modern-mezőgazda, ügyes 
- Oi ti1 art elé- hasznos példát a! talusfeleinek: 
ff t as-ése, majd a cséplő-gép. utóbb a «mosonvi- 
r st.o. konkoly válogató -triör» az állattenyésztés 
ívren a jóié- fajta sertés, a ■ sväjeer-marha» es a cél- 
in. • satib vetés-forgó, újabb kultur-nóvény alkalmazása.

;ml-mind az ö gazdasagából indultak térfoglalásra a 
s zst'gbeb kisgazdákhoz. Példás családapa és hazafi veit. 
Mnión az alkvtmáiiy visszaállítása után a 68-iki népokta­
tási L-rt onveket megalkottak, o a saját kezdeményezésé­
it : ; .mais -zott a felnőttek téli oktatásával s ezzel kiirtotta 
fo; 11 ,‘vi mar -ízen időben az analfabétákat Erről az 
akkori - - -rmany értesülvén, jelentékeny pénzbeli juta­
lomra ..-rdetneslteUe ét. Később mint járásköri elnök 

iiti-tta tahitótársait a nemes munkára. Mint tanítót 
: modernség és sikeres módszere tette figyelemre m-1- 
• v,i ki : ludiohai való íratás és silabizáíva o vastatás 
keráb-d a folytonos tanulmányozás, megfigyelés, a korral 
Váló előrelát-." haladás által szép tökélyre vitte tanítói 
szakképzettségét 0 "jár abban az időben alkalmazott 
biz.' r.vos n-mű és mérvű «saji.1 találmányé» fonomimi- 

a |rva-v,vasás tanításánál. Az. ö. v. f. n. ifj. Zalai

Iskolaszentelés. Abony iPest m.i nagyközségben 
rkath. impozáns új népiskolát a napokban szentelte 
ft. Lei'?// M. apai országgyűlési képviselő megfelelő 
segéd éttel. A több ezer főre tehető közönségen kívül 
az .nnepseg fényét jelenlétükkel emelték: (miner főis­
pán. Hr. Be!-- kír. tanácsos-tanfelügvelö és még számos 
m,labilitás. Az új iskola létesítése kívül kiváló érdemet 
szereztek: Gainer Ltir-iy es Hr. leiri. Az ünnepség 
alkalmából Gulner főispán táviratilag üdvözölte Uróf 

; 1 kuHurminiszterí és Tóth államtitkárt. Abonyban
az ;.j iskolával a kereszt diadala végleg biztosítva van.

A temetesi búcsúztatásokkal való visszaélés, 
-ff Midőn az .-Egyházi Közl6ny»-ben megje­
lent -:ikkr.- a -11--zzászolás- -ok egész sorozatát olvastam 
v b. lapban, azt vártam, hogy valamelyikéből oly indít­
vány fog Kihámoz--dm. mely a búcsúztatok siktlszöbö- 
íésen. o oiv módját fogja találni, mely sem a kántorok 
lövedelmét nem fogja megcsonkítani, se a szép s épü­
letes ének .-s eneklvs rovására nem lesz. Azért --Hozzá­
szólás-. helyeit indítványozom: «. Rendeztessenek s 
hozassanak be egyházmegyék szerint az egyenlő s egymás­
hoz aranyos stóládijak.» s ha ez meglesz: s ha ezután 
is a régi szokáshoz mérve kell búcsúztató, mint 
sokszor három papos temetés, fáklyával s nem tudom 
micsodával, legyen a búcsúztató a vallás szellemével s 
a temetési latin szöveghez vágó búcsúztató, mely min­
den esetben legyen igazi költői mű. S e célból — ha 
már búcsúztató "keli néha-néha, — mint három papos 
temetés is,: indítványozom, hogy szólítsa fel az egyház­
megyei hatóság egyh. megyéjében működő összes kán­
torukat. hogy küldjék be búcsúztatóik legjavát, ezeket 
vizsgálja át s a-ija ki jutányos áron e gyűjteményt, min­
den a gyűjteménybe nem levő búcsúztató éneklése 
azután tíltassék el egyszersmmdenkorta. Lajtakőrtvélyes. 
Imrén,eh létrán. (Hozzászólás.) Senki el nem vitathatja 
azt, hogy a búcsúztatóknak csak azon formáját követeli

népünk (kivált a magvari, melyben a neveket kiénekel­
jük. S miért ? mert éz jól esik hiúságának, kevélyes 
önérzetének. Ez pedig már ellenkezik a krisztusi aláza­
tossággal. szellemmel. Ha egy nevet kihagy a kántor, 
készek" a temetőben érte nieglámadni őt, mint ez velem 
is megtörtént. Másrészt az is bizonyos, hogy ez a szo­
kás a protestáns részről szakadt rank, amiért kath. 
egyházunk nem is kedveli. Legyen tehát az i-Oli édes 
Megváltóm »-hoz hasonló szövegű énekhasználatban és 
a nevekkel agvontöniött búcsúztató törölve az egész 
vonalon. Bakáczan. Ifj. Ruzsi/iszky József.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. K. Teljesen egyetértek önnel. Nekünk csak a 

KelL'ión nvugvó pedagógiai művekből lehet igazságokat 
meríteni, csak azoknak szellemétől erosbödhetik meg­
győződésünk. Hvrbart is azért tartózkodott Isten fogal­
mat meghatározni, hogy nevelési rendszerét mindenki 
követhesse. így lett Herbart nevelési iránya a hitkö- 
ziinv melegágya. Tehát csak jó! fölfegyverkezve vegyük 
kezünkbe a nem keresztény pedagógiai müveket, nehogy 
a mézédes szavak megtévesszenek és mérget öntsenek 
igazság helyett szivünkbe. A könyvvél ilyen elvi alapon 
foglalkozni'fogok, hogy a hiány pótolva legyen. — 
T. G. A felirat készül. A féljegykedvezményt a kép­
viselők is szorgalmazhatnák. — DA. Többek nevében 
kifejezett bizalmát köszönjük. Öntudatunk is arra buz­
dít. Több harcra mutathatunk rá, melyekben lapunknak 
már a közel idők igazságot szolgáltattak. En is úgy 
észlelem az ügyet, hogy alattomos játék müve az egész. 
Többeknek. Azok a kath. népiskolák, melyek nem 
kapják a lapot, forduljanak a megindításáért kére­
lemmel a .Szent-isi van-Társulat nagymétt. elnökségéhez.
A kérőlevelet a plébános, iskolaszéki elnök úr írja alá. 
B. V. Köszönet a figyelmeztetésért. Olvastam. Meg­
növeltem. de én a személyeskedő» terére nem lépek. 
H. F. Egy kis rövidítéssel közzétettük. -- Tudakozódó.
L kérdezett Rendtartási szabály és Utasítás még nem 
jelent meg. A régi szabályzat van érvényben. Megren­
delhető a Szent-lstván-Társúat könyvkiadóhivatalában, 
Budapest, Vili., Szentkirályi ;. 58. 2. A nem magyar 
ajkú iskolák tantervé még hivatalosan nem jelent meg. 
Ha megjelenik, lapunk ismertetni fogja. — Sz. B. In­
tézkedtünk. A kérést támogatni fogjuk. Bizonyos mü- 
ielégületlenség az egész. —— B. I Az uj miniszteri ren­
delet értelmében a polgári iskola I. osztályának tárgyaiból 
köteles vizsgázni. Előnyösebb, ha mint rendes tanuló 
végzi az osztályokat. — M. Gy. Igen. felveendő. A tan­
díjat az iskolaszék határozza meg. Ha a díj levélben a 
tanítónak előirt jövedelme, akkor őt illeti meg. Az új 
törvény alapján a megváltás összege is az övé lesz.
H. A. E. Mar elkésve kaptuk. Az Ígéretre várunk. Rö­
vid pedagógiai tárgyú dolgoknak készséggel nyitunk 
tért. Levél is ment. — Sz. M. 1. Igen, még szedhető. 
5. Nem. Ha a községben más iskola nincs, akkor 
köteles fölvenni. — Szabadságolás Egyhavi szabad­
ságot kérhet az egyházmegyei hatóságtól. A kérvényt 
az. iskolaszék elnökénél adja be. A kért esetben csak 
orvosi bizonyítvány alapján engedélyezik a szabadságot. 
F. V. A tanítóra községi adó ki nem róható.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem
szerkesztőség — kérünk küldeni.
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PÁLYÁZATOK,
Esztergomi érseki megye.

A vörösvári (Nyílra m.) róm. katb. népiskolánál 
megüresedett osztálytanítói állásra pályázat hirdettelik. 
Jövedelem : 400 kor. államsegély, 600 kor. községtől: 
egy szobából álló lakás az iskolai épületben. A kellőleg 
felszerelt kérvények dec hó végéig főt. Praznwszkg 
Antal iskolaszéki elnök úrhoz beterjesztendők. Csak 
oklevelesek pályázhatnak. Választás 1909 jan. 3. lesz. 
Az állás azonnal elfoglalandó. Iskolaszék. 7113 1—1

A Népnevelő f. hó 13-án megjelent öO-ik számában 
közölt drahóei kántortanítói pályázatnál a következő 
mondat: *A kántortanitó szükség tűiében hiteles a plé­
bánosnak segédkezni a szentmise előkészítésénél» félreér- 
té.-böl került a pályázati hirdetésbe. 704 1—1

Pilinyben iNógrád in.) róm. kath. kántortanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: három szoba, 
konyha, kamra, istálló, ól, 6 hold szántóföld (község 
szántja!, évi jövedelme lehet 280 kor., 3H3/4 p. m. rozs, 
6 öl kemény tűzifa udvarra szállítva, 15 m. széna ér­
léke 30 kor., párbérpénz 15 kor. 50 fillér, tandíj >-4 kor. 
kender értéke 22 kor. 30 fillér, borjárandúság 2 kor. 
50 fillér, ostyabura értéke 4 kor. 50 fillér, stóla 30 kor. 
összes évi jövedelme díjlevél szerint 802 kor. 92 fillér. 
1U00 kor. kiegészítésre államsegélykérés folyamatban. 
Kérvények 1909. évi január 4-ig a pitinyi róni. kath. 
iskolaszékre címezve alulírotthoz küldendők. Választás 
19U9. év január hó 7-én délelőtt 10 óra. Személyes 
megjelenés előnyös. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Endrefalva. Buda Gábor esperes-plébános. 720 1—1

Piliny (Nógrád m.) róm. kath. iskolánál tanílónői 
állásra 1909. évi január 7-ig pályázat hirdettetik. Fize­
tés : községtől 400 kor., államsegély 000 kor. Lakás egy 
szoba és egy előszoba, konyha, kamra. Boda Gábor. 
esperes-plébános Endrefalva. 721 1—1

Xyitrai püspöki megye.
Trencsén megyében, kiszuezaujhelyi járásban fekvő 

Kaszásrét fiókközség róm. kath. iskolája részére, 
magyarul-tótul beszélő, okleveles, hivatásos, lelkiisme­
retes, szorgalmas tanítónőt keresek. Fizelése 1100 kor. 
Lakása egy kis szobából s konyhából áll. Kosztra a 
faluban nem számíthat. Pályázni dec. 29-ig lehet. Felső- 
vadas (Trencsén m.l Májer Endre isk. széki elnök.

723 1-1
A felsővisnyói (Trencsén m., Zsolna melletti róm. 

kath. iskolához tanítónői állásra a pályázat dec. hó 27-re 
hirdettetik. Javadalma: államtól 900 kor., hitközségtől 
100 kor. Tüzifaára 4u kor., két kertecske. Tannyelv 
tót-magvar. Háztartását önállóan kell vezetnie. Lakása: 
egy szoba és konyha. Frátrik Elek, plébános, isk.-széki 
elnök. 717 1—1

Szepesi püspöki megye.
A tót tannyelvű helivágásai (Szepes m.i róm. kath. 

kántortanítói állásra dec. 31 ig pályázat hirdettetik. fi­
zetése törvényes készpénz, havonként fizetve. 706 2—2

Székesfehérvári egyházmegye.
Budafok nagyközség róm. kath. kántori állására 

pályázat hirdettetik. Javadalma: é\i 1150 kor. fizetés, 
400 kor. lakbér és 600—650 kor stólajövedelem. Szép
mellékkereset a kántor iigybuzgóságától függ. A meg­
választandó kántornak a magyar és német nyelvet 
tökéletesen kell bírnia. Pályázni kívánók kellően felsze­
relt folyamodványaikat az egyháztanács elnökéhez. 
Heller Iván esperes-plébánoshoz, kér. tanfelügyelőhöz 
f hó 2S-ig benyújtani és dec. 29-én d. e. 10 órakor 
tartandó ének- és zenepróbára személyesen megjelenni 
tartoznak. A megválasztott kántor állását azonnal köte­
les elfoglalni. 718 1

Szombatlielyl egyházmegye.
Horvátfalva község róm. kath. iskolaszéke a német" 

magyar tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetés 622 ko­
rona a hitközségtől, állami segély 378 kor., kert helyett 
20 kor., két szoba, pince, kamara, konyha. A tanítást 
január 4-én meg kell kezdeni. Utazási költség nem 
adatik. Férfitanító pályázhat. Kérvények cimzendők : 
plébániahivatalnak Badafalva (Vas m.i posta Nagyfalu.

722 1..1
A rohonci (Vas m.i magyar nyelvű róm. kath. fiú­

iskolánál újonnan rendszeresített osztálytanítói állásra 
pályázat hirdettetik. A tanító javadalmazása: 1. Lakás. 
És pedig 1909. szept. 1-ig egy szoba, li'09. szept. 1-től 
kezdve két szoba, konyha, éléskamra, fakamra és pad­
lás. 2. Készpénzfizetés: a) a hitközségtől negyedeves 
előleges részletekben évi 100 korona, b) államsegély 
évi 900 korona, c) a hitközségtől kert ellenértéke gya­
nánt negyedéves előlegcs részletekben évi 20 korona. 
d) a hitközségtől fapénz gyanánt negyedéves előleges 
részletekben évi i 0 korona. Összesen évi 1070 korona. 
Az osztálytanító kötelessége: a neki kijelölt osztályt 
(esetleg összevont osztályokat) a szept. 1-töl junius 
végéig terjedő szorgalmi időben vezetni. Az ismétlő 
iskolát a két kántortanítóval fölváltva külön díjazás 
nélkül vezetni. Az összes fiútanulókat isteni szolgálatra 
elvezetni s reájuk ott felügyelni vasár- és ünnepnapo­
kon az egész szorgalmi időben s a téli hónapok kivé­
telével hétköznapokon is. Pályázati határidő dec. 21. 
Az állomás elfoglalandó újévkór. Honti Béla plébános, 
iskolaszéki elnök. 700 2—2

Badafalvi német-magyar nyelvű róm. kath. kántor­
iamtól állásra dec. 21-ig pályázat hirdettetik. Jövedelem 
lOüO kor. Miután valószínű, hogy ezen állásra a helybeli 
osztálytaniló fog megválasztatni, folyamodók fölkéretnek, 
nyilatkozzanak aziránt, elfogadják-e az osztálytanítói 
állást is'? Jövedelem 1000 kor., ebből 344 kor. kérvé­
nyezendő államsegély : egy szoba fűtve, 20 kor. kert 
helyett. Kérvények cimzendők: plébániahivatalnak 
Badafalva (Vas m.l, posta : Gyanafalva. 714 1—1

A szenteleki i Vas m.l róni. kath. V. tanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Fizetés: hitközségtől 100 kor., 
államsegély 900 kor., egy bútorozott szobából álló lakás. 
A kérvények dec. 26-áig a róm. kath. iskolaszék címére 
küldendők. Az iskolaszék megbízásából: Fumics Rezső 
iskolaszék! jegyző. 715 1 — 1

Németujvár (Vas m.l anyaegyházhoz tartozó Tobaj 
fiókközségben a róm. katb. kántoriamtól állásra pályá­
zat hirdetleiik. Évi jövedelem: a) Tanítói: 9 kát. hold 
1188 Qül szántóföld és rét mz adót a taniló íizetil 
270 kor. Coltectura megváltva, félévenkint előre fizetve 
256 kor., megállapított évi tandíj összeg, félévenkint előre 
fizetve 177 kor., 20 m3 tűzifa házhoz szállítva 91 kor. 
Nvulfalu község pénztárából negyedévi előleges rész­
letekben 160 kor., összesen 960 kor., állami korpótlék. 
bl Kántori: Készpénzben a hitközségi pénztárból, negyed­
évi előleges részletekben 160 kor., 8 m> tűzifa házhoz 
szállítva 28 kor., alapítványi kamat 32 kor., stularis 
jövedelem körülbelül 39 kor., összesen 250 kor. Szabad 
lakás és az iskolaépületnél levő konyha- és gyümöl­
csöskert. Kötelessége: A mindennapos tanulók felső 
négy osztályait önállóan, az ismétlősöket pedig az osz­
tálytanítóval felváltva tanítani, továbbá a szokásos isten­
tiszteleteket ú. m. a vasár- és ünnepnapi szent rózsa- 
fűzért, a községi ünnepnapok szentmiséit és a nagyböjt­
ben minden szerdán, pénteken és szombaton tartandó 
szent rózsafüzért díj nélkül elvégezni és a harangozta- 
tásról gondoskodni. Tanítási nyelv : német-magyar. Az 
állás január 1-én elfoglalandó. Kérvények dec. 30-ig a 
németuj vári róm. kath. plébániára küldendők. 811 1—1

Váci egyházmegye.
A tiszavárkonyi (Szolnok melletti róm. katb. kán­

toriamtól állásra pályázat hirdettetik. Javadalma : 12 kis 
hold föld, párbérváltság 600 kor. Fundatio 84 kor. 
Vallásalapból 64 kor. Stólailletmény 4—5« H) kor. Terme-



Veszprémi egyházmegye.
ala :,i.i ró:. . kath. iskolaszéke egy. 

_ .7 pályázatot hirdet. -lawi- 
szohabe álló lakás fűtéssel és 

az iskolaszék által megállapít 
kántorizálásban segíteni, 

■mtiszteletre vezetni s ott rájvk 
Vi ót János plébános, iskolaszéké 

707 ít-tij 
kath. iskolaszék kántor- 

hirdet. Javadalma: lakáson, 
hold szántó- 
;7 mérő rozs.
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íny. Árjegyzék ingyen 
Részletfizetés engedé­
lyezve. 796
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Legújabbak! Mar megjelentek

Karácsonyi es újévi szent napokra

KONTOR ELEK
legújabb müvei ma megjelentek!

Karácsonyi dudajá
lék -1' i-doi I pasto­
rate ,. Arit Íz jióv.’Eiisiw

Karácsony esti öröm 
dal. itijiió íiiténóal. Ara
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ló . 1" .'z::i;i'.

Karácsonyi és újévi 
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Kontor
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C dur pastorale. 
1.1 i. ,;m Magyar Dal­
lamos Ünnepi Pre­
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■ i- Haza 
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RÓZSAVÖLGYI és TÁRSÁNÁL
Budapest, IV.. Kristbf-tér 3. szám.
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PAJKR REZSŐ és TSA
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Kredeti «ZIMMERMANN»-fele
' zenekart-, solo és mester-

HEGEDŰK ÉS GORDONKÁK,
1. számú árjeiryzvk ingyen. 

Magyarország és Ausztria számára egyedüli képviseli

HÖRL NÁNDOR
Pozsony, Ventur-utca 24. sz.

Ezen von;ó sha:n*: s z ereke t kizárólag a ZIMMERMANN 
féle műteremből szállítom megrendelőimnek, ezek te­
hát nem téve-zhmdök össze a cselt törnetíliartg;- 

• szerekkel, vagy egyel) kevesb.be értékes gyárim a-
nvokkal. Le készeknek és tanítóknak solo-hege-
düket 100 K-án felül részletfizetesre is szállítok.

A legelső rangú, legújabb 
iégszivi • - szerkezetű házi, 

iskolai és templomi

HARMONIUMOK
legjobbnak elismert beszer­
zési fnrrása az. országban.
:S. számú árjegyzék ingyen.


